

忠心仆人（三）：两个儿子回转受洗，主的慈爱永不离开—教务长阮一心老师

湛乃斌牧师有 3 个儿子，有人说牧师的儿子更难信主，父亲怎样才可以带领儿子信主呢？今天让我们重温湛牧师 2016 年 6 月在《天伦乐》分享的见证[1]，他在 2014 年经历危急的心脏手术，对家人带来的影响。我们也会聆听小儿子世铭对父亲的感谢和怀念。



儿子回转，意料之外—湛乃斌牧师

我有 3 名儿子，二儿子世颂最早信主和受洗，而大儿子世基和小儿子世铭曾有一段时间没有到教会聚会。我想也没想到，神透过一次突如其来的病患，感动儿子回转……



2014 年 4 月，我在家乡—香港西贡大浪村突然感到身体不适，村民发现及报警，警方派直升机把我送到东区医院。医生诊断出是患了心脏主动脉撕裂，有内出血，情况危险，须做紧急手术，否则有可能一天内丧命。

由于情况紧急，当时有警车为我开路，让我能在最短时间内转到伊利沙伯医院做手术。这手术十分复杂，需要开胸，整个手术做了 10 多个小时，输了 11 包血。期间有很多家人和弟兄姊妹在手术室外为我祷告，我的儿子也抱头痛哭。

危难中唱诗呼求神

世铭本来对属灵的事没多大兴趣，他竟然提议大家手牵手为我祷告，还说要大声唱诗歌，为我打气！他提议唱小时候我教他们唱的诗歌《大山可以挪开》，歌词是这样的：“大山可以挪开，小山可以迁移，但主的慈爱永不离开你……”

虽然当时我在手术室内，什么也听不到，但神必定听到他们的歌声，听到他们的祷告。家人后来告诉我，当时唱歌的情景吸引了不少医护人员围观呢！没想到，小时候教他们唱的诗歌，原来已深植在他们心中。



2014年手术后与儿子在医院合影

神大能改变儿子

世基和世铭的回转，是神早已为他们留下一条伏线，透过我的病患触动他们的心灵。他们竟然主动跟妈妈说，想找我以前的讲道录音来听，也想读读我以前写的文章和牧者家书，他们想要认识我多一点，认识我的事奉，认识我的工作。当我的生命危在旦夕，神就感动我的儿子思考信仰的问题，惟有在他里头才能支取力量。

小儿子世铭受洗、回应神的呼召

虽然世基和世铭曾离开教会几年，但当他们看到神在我身上奇妙的医治，也受感动，主动出席教会聚会和主日学等。后来，世铭主动参加洗礼暨会友预备班，还说希望我为他施洗呢！

他参加洗礼班时我还未复工，教会本来已安排了其他讲员主持水礼，因机缘巧合，最后也能安排由我为世铭施洗，这是何等的祝福！2014年8月，世铭在众人的见证下受洗。

世铭接受水礼那一年，我带他参加培灵会，还记得当时陈恩明牧师呼召，**世铭在转播站第一个走出来回应，这是圣灵奇妙的工作。他不但主动回应神的呼召，而且积极参与教会服侍，例如：在 2014 年金禧堂庆献诗。之后，他还主动报名参加短宣呢！**

世铭对艺术有兴趣，希望用艺术的恩赐来服侍神，我介绍他认识了一些基督徒艺术家，早前他们举行了一次公开展览，是一次用艺术服侍的机会。



大儿子世基受洗

我患病后，世基也开始定期到教会聚会，以前他因工作关系及对信仰不感兴趣，渐渐疏离了教会。弟弟受洗时，他很想出席弟弟的水礼，那天他本来要上班，未克出席，他一直为这事祷告。后来公司让他放假，他可以亲身见证弟弟的水礼。

弟弟受洗 1 年之后，即 2015 年 8 月，世基也受洗。当我为世基施洗的那天，我心情激动，满有喜乐，当时我与大家分享：“每次水礼我都很开心，但这次水礼我特别开心，特别感恩，特别喜乐。我最后 1 个儿子世基也受洗了。”我能够亲自为 3 名儿子施洗，实在不是必然，不是每位牧者都有此机会，完完全全是神的恩典。世基信主后，比以前花更多时间读经和祈祷，学习属灵操练。

与以前相比，世基和世铭对信仰认真了很多。现在我与儿子的感情比以前好，会花时间一起祈祷。儿子回转归主，是神赐给我的礼物。我曾在不同场合分享我们家的见证，希望鼓励弟兄姊妹，愿将一切荣耀归于神！

人的尽头是神的开始

以前行动自如，透过工作去服侍神，但当我躺在病床，什么也做不到，唯一可做的是：接受神的恩典、神的爱、神的医治，接受他在我身上的工作。人的尽头就是神的开始，当人什么也做不到，神就出手，更加彰显他的作为。

当医生都说只能尽力，预计康复机会只有一成，很多事情他们未必控制得到，在人看来没有希望，就更看到神的主权和大能。感谢主，我的康复进度比预期理想，没有后遗症，经过物理治疗后，很快就复工。

用生命去服侍神

跟大家分享一段奇妙经历：2013年，香港基督教机构协会颁发了一个“生命事奉奖”给我，当时一位信徒发了电邮向我道贺，他说：“湛牧师，我有一个领受，你会用你的生命去服侍神，见证神。”

当时我不太明白此话的含义，只感到跟“生命事奉奖”有关。直至我患病，生命被神挽回，那一刻，我忽然有一个顿悟（discovery），明白到我是用我的生命去见证神。这是白白的恩典，不是人的工作。同样地，亲人信主也是神的工作，神是又真又活的！



孩子的生命在神手中

作为基督徒父母，我们当然也希望孩子信主，我们为孩子祷告，等候他们回转，并鼓励他们到教会。然而孩子有自由意志，即使父母如何鼓励孩子，他们也不一定依从，特别是在青少年时期，他们开始有独立思想和自己的看法。孩子的生命掌管在神手中，当人做不到，神就亲自成就。神用他的方法使我们的孩子归主。

信二代家庭的挑战与祝福

信二代活在很多人的期望之下，特别是教牧子女，压力特别大，这是一种挑战。另外，世基小时候在教会里较少同辈，所以较难在教会里建立友谊。我们的教会是小型堂会，初期较少儿童

和青少年，后来慢慢发展，至今多了不同年龄层的人。对信徒的成长来说，教会的朋辈影响很重要。

信二代有一定的圣经知识，自小对圣经故事和真理耳熟能详，容易觉得沉闷和厌倦，甚至抗拒。然而凡事都有正、反两面，从积极面来看，自小在基督教家庭和教会中长大的孩子，有信仰的种子种在心田。

我们会常常与儿子讨论信仰和神学问题，提供一个平台让他们随时发问，我和太太都很乐意解答他们的信仰问题。



信仰传承

香港很多华人家庭的上一代都不是信徒，以我为例，我是第一代信主的，如何传承信仰给下一代，没有先例可循，好像摸着石头过河。现今信二代的“起跑线”则全备得多，在基督徒长辈的祝福和关怀下长大。

西方教会曾经蓬勃，但渐渐变成老人居多，出现年龄断层，华人教会的成长虽然比较年青，但也要留心，若忽略把信仰传承给下一代，可能会步西方教会后尘。不单是信二代，青年工作也不容忽视。圈外还有不少的羊，愿众教会一同努力。

若你的孩子尚未信主，我鼓励各位家长不要放弃，要以祷告等候，多鼓励他们。神有他的时间，他的时间不一定与我们所想的一样。不要灰心沮丧，要等候神的时间。愿主赐福大家



爸爸，谢谢您！—湛世铭[2]



爸爸的再生

“大山可以挪开，小山可以迁移，但主的慈爱永不离开你。大山可以挪开，小山可以迁移，但主的慈爱永不离开我。”那是 2014 年的清明节。您当时情况危殆，要进行 10 多个小时的手术，输了超过 10 包血，我们什么也不能做，只能仰望天上的父神，在手术室门外，一个小时又一个小时，大声地用这首歌向他呼求（感谢医护人员无比的包容）。感谢天父的慈怜，您终能平安回到我们身边，回到平安堂，回到您不同的事奉工场上。

爸爸的微笑

每当我上早班，5 时多起来梳洗时，您也会“凑巧”在那段时间起床，送我一个暖烘烘的微笑。当我下午上班，准备离家出门时，您便会大声给我送上祝福：“上班顺利啊！”

无论我什么时候下班，您总在客厅等着我，微笑地欢迎。您的眼神告诉我，您渴望知道我当天的工作情况，但奈何或因为太累，或因为不想您担心，我什么也没说，但您却从不多问。爸爸，对不起；但您的爱，我已全收到了。

爸爸的笑话

“一个热爱打高尔夫球的牧师，一次竟以病为借口推却崇拜讲道，还悄悄地走到高尔夫球场去。天使请神好好惩罚他；神的御旨是：一杆入洞。天使好不解。这个尝了一杆入洞奇迹的牧师，事后竟无法跟人家分享他这天大的喜悦，因他怕人家追问：你在哪时、哪地打出如此佳绩呢？”

说罢您这最爱的经典笑话后，您便会一脸正经地作出这样的结论：“牧师总该要讲道的。”而我，每次也会识趣地打哈哈，像第一次听这个笑话。爸爸，您能把这笑话跟我多说一遍吗？

爸爸的讲道

在您过身前一两天，您跟我说，约了一个给您安排讲道的弟兄吃午饭，我力劝当时已感胸背痛的您，该好好在家休息；您却说：“我始终也要吃饭啊！”我知道，怎么劝阻也没用，因为您实在看重每次证道的安排。

您经常说：“倘知道末日快来，我要做的事，仍会跟平常一般。”这就是您了，以行动贯彻您的牧养信念：如常做主工！然而，遗憾的是，那个饭局，那次讲道，您却始终没能出席呢！



爸爸的祖屋

历历在目的，是我们父子俩曾合力翻新已故姑婆在西贡住过的祖屋。那是 2018 年，我刚从英国回来不久，而您也刚退休，我们一起油漆栏杆，并在帮工协助下，合力把长得粗壮，快延伸往邻舍屋子去的芒果树锯断。

当我攀上铁皮屋顶清理残叶断枝时，您一直在树下给我打气；我们就是这样，大汗淋漓，笑笑谈谈地消磨了一整天。此情此景，至今仍历历在目。

11 月 18 日（星期三）那天，您又回西贡，陶醉在您的务农工作中，忘形地以“长剪”修剪人参果树，攀身动作好一段颇长的时间，以致回家后一直喊胸背痛，却又没及时就医用药。这或许就是您离世的诱因吧。

爸爸的离去

爸爸，诚然对您的骤然离去，我是千万个不舍，但从另一方面来看，我却不能不感谢天父。因为在退休后、离世前，您的身体状况一直走下坡，但仍能走得、吃得，更难得的是，您能尽情

地完成您的务农心愿；况且，您弥留的痛楚不算太剧烈，不用再经历您千万个不愿意的长时间抢救手术，总算了无遗憾。

从小到大，我总是那么顽皮（教会的叔叔阿姨，不是经常这样的向您告状吗？）但您一直对我忍耐包容，从不疾言厉色，只柔声给我教导劝勉。爸爸，谢谢您。



《大山可以挪开》

在湛牧师的安息礼拜里[3]，由小孩到长者组成的平安堂诗班献唱了一首对湛家特别有意义的诗歌，就是湛牧师教3个儿子童年时唱的《大山可以挪开》。这首儿歌深印在儿子的脑海里，当父亲面对危难的时候，小儿子就带领大家一起大声唱这首诗歌，坚定信靠主。



虽然湛牧师在2020年11月20日离开了我们，但神的慈爱永远不会离开湛牧师的家人和教会，我们期待神的使命一代又一代地传承下去。

《大山可以挪开》（附件音频）

大山可以挪开，小山可以迁移，
但主的慈爱永不离开你。
大山可以挪开，小山可以迁移，
但主的慈爱永不离开我。

（待续）

往期文章

[忠心仆人（一）：湛牧师生命中最后的公祷：求主供应内地教牧同工的需要](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7387)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7387>

[忠心仆人（二）：众同工怀念不凡的湛牧师](https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395)

<https://lts38.net/mod/forum/discuss.php?d=7395>

注释

1. 《天伦乐》2016年6月第184期“信二代”

http://www.ccfamily.org/Common/Reader/News/ShowNews.jsp?Nid=2881&Pid=10&Version=116&Cid=24&Charset=big5_hkscs

2. 怀念我们的湛乃斌牧师 <https://revcham.wordpress.com/>

3. 湛乃斌牧师安息礼拜

<https://www.youtube.com/watch?v=9CQA7NvPUpo&feature=youtu.be>

欢迎浏览良友圣经学院网站 <https://lts38.net>，或 <https://lts33.net>，电邮至 school@liangyou.net 联络。